

广西龙州探索“自省式防艾”

“不变不行！”谈到艾滋病防治时，广西壮族自治区龙州县疾病预防控制中心副主任张谊说，“一方面，国家规定的那些防控措施我们执行得不错；另一方面，全县艾滋病疫情数字持续攀升，近3年报告数翻一番。思路该换了。”

有着27万人口的龙州县地处中越边境，边境线长近200千米，是一个国家级贫困县。自今年以来，该县以宣传干预为切入点，调整艾滋病防控策略，从过去的以吸引人群针具交换、美沙酮治疗、小姐干预为重点，转变为以一般人群健康促进为重点，同时将防艾重心下沉，尽量使没有染病的人不要被传染。专家认为，龙州县的探索为艾滋病高流行区迅速遏制疫情蔓延提供了一个新思路。

宣传有温情有警示

11月10日晚8时，能容纳200多人的龙州县龙州镇政府会议室座无虚席，一场防艾知识讲座正在进行。主讲人是广西疾病预防控制中心副主任卓家同，听众是镇上的普通居民。一张张患者备受折磨的悲惨图片，一个个家破人亡的案例，震撼着在场的每一个人。

关注

自治区卫生厅专门针对这种

社区主任老陶被讲座中列举的案例所震撼。这些真实案例的共同特点是，主人公生活改善后，因寻欢作乐而染上艾滋病，进而人财两空、家破人亡。老陶说，下午社区医生通知他晚上有防艾知识讲座，因为家离这儿有点儿远，一开始他还不愿意来，但是听完讲座后想法就变了。他准备找镇领导商量，请专家到自己的社区去讲讲。

龙州县卫生局副局长方干海说，以前的艾滋病防治宣传，包括国家下发的文件、口号，都以同情关怀患者、消除歧视为主。而自省式宣传教育则以艾滋病危害性、危害家庭和社会为主，使人们知道一旦染上艾滋病很难根本清除，不管主观愿望多么良好，客观上面临的只能是发病—器官衰竭—死亡。与艾滋病病毒感染者发生无保护性交后，30天就可能查到病毒。感染者在没有抗病毒治疗的情况下，3年就会出现病症，6年就可能死亡，即使有抗病毒治疗也只能多延续几年生命。

方干海告诉记者，此前，区上的专家已经来龙州县进行过3次培训讲座，对象分别是科级以上干部、医务人员和公安干警，反响非常好。自治区卫生厅专门针对这种宣教模式编发新材料，经过培训的乡镇防保医生再去村里宣传。

防艾网络重心下移

周建强是龙州镇卫生院的一名内科医生。今年9月底，卫生院成立防艾组，因为语言表达能力强、说话有鼓动性，他被任命为防艾组组长。自上岗以来，他已深入龙州镇所辖的3个村进行了防艾自省式宣讲。

谈起最近的一次入村宣讲经历，周建强说，半个多小时宣讲后，不少人围上来提问。最多的问题是关于传染途径的，也有人偷偷问，自己找小姐没戴套，怎么办？“我告诉他，如果有了高危行为，赶紧去医院做预防控制中心检测。”

龙州县疾病预防控制中心副主任张谊说，龙州县艾滋病疫情目前已侵袭所辖全部12个乡镇和2个农场，近2年的新生儿感染者中60%以上是农民。艾滋病宣教、干预、随访工作量非常大，光靠县疾病预防控制中心根本忙不过来，为此，龙州镇建立了县、乡、村三级防艾宣传干预网络。县疾病预防控制中心防艾科主要负责制订工作计划，提供各种宣教资料，管理、指导、培训和评估工作成效。乡镇卫

生院设立防艾组，至少有2名专职人员，主要负责乡镇防艾宣传干预、指导培训村级宣传教育员，收集上报数据报表，同时负责本乡镇感染者（患者）及其配偶的随访宣教工作。村级宣传教育员由乡村医生担任，负责本村防艾知识宣传教育、发放资料等。

被逼出来的改革

作为龙州防艾新策略的设计者之一，广西壮族自治区疾病预防控制中心副主任卓家同坦陈，龙州探索是“被逼出来的”。他说，自1997年报告首例艾滋病患者以来，截至今年7月，龙州已累计报告病例逾千例，特别是近3年，报告数翻了一倍多，感染率居全区第七位。从传播途径看，2010年新报告的染病者中九成以上为性传播，近八成为嫖娼染病。

同期，龙州各项防艾措施的覆盖率都很高。比如，居民艾滋病防治知晓率达85%，农村居民艾滋病防治知晓率达72%，性服务人群知晓率达87%，吸毒人群频率达90%，暗娼人群频率达89.9%。如此高的防控措施覆盖率，为什么艾滋病报告数仍节节攀升？

“在龙州调研，我曾问一位阿

婆‘艾滋病厉害不厉害’，阿婆回答‘不厉害，得了艾滋病可以当明星’；问一位老汉‘怕不怕艾滋病’，老汉竟然说‘不怕，得了艾滋病中医可以治，还能上电视’。”卓家同说，如果居民以这样的态度看待艾滋病，即使防治知识知晓率、干预措施覆盖率达到100%，也无法真正遏制艾滋病传播。“龙州版”防艾策略正是在这样的背景下产生的。其核心是，推行自省式宣传、调配资源下沉农村实现全覆盖，使现在还没有感染的人有足够的知识和决心形成健康性行为以保护自己，遏制艾滋病高发势头。新策略推行后短期效果初显，今年8月至9月，龙州艾滋病疫情新发24例，比去年同期的35例减少11例，下降31%，但长期效果有待观察。

自省式宣传让人畏惧艾滋病，会不会诱发社会对患者的更多歧视？对此，卓家同认为，目前来看，自省式宣传针对的是龙州这样的艾滋病发病率高、以性传播为主的地区，防治任务很重，传统防治策略又不灵验。其中，宣传培训材料的研发尤为关键，必须把握好防控措施与疾病流行的平衡度，循序渐进，分类、分层次推行。

（孟庆普）

他山石

华山医院专家跨界拍抗“糖”剧

婚礼前夕，未婚夫突然昏迷被紧急送往医院抢救，并被确诊为糖尿病酮症酸中毒，医院开出了病危通知单……究竟是早早就了结这段恋爱关系，还是与未婚夫携手抵抗疾病？这是华山医院内分泌科专家发起拍摄的电视连续剧《抗“糖”路上爱相伴》讲述的故事。近日，卫生部疾病预防控制局、上海市卫生局、复旦大学附属华山医院等共同在上海举行“联合国糖尿病防治日”活动暨糖尿病教育电视连续剧首发仪式”，500多名糖尿病患者参加首发仪式并领取了连续剧光盘。

据介绍，华山医院内分泌科专家在长期工作中发现，由糖尿病患者及其家属组成的糖尿病小组或者糖尿病俱乐部是一种有效的防控糖尿病的形式，因而萌生了“跨界”拍摄一部抗“糖”科教片的想法。在华山医院、复旦大学内分泌学分会和内分泌学分会等的支持下，经过两年的艰苦创作，这部电视剧拍摄完成。每集半小时的电视剧像一部“糖尿病小百科”，介绍了如何发现糖尿病早期症状及诱发机制、糖尿病患者如何注意科学饮食与运动干预、糖尿病两大最主要并发症——糖尿病足与肾损伤如何防治等。（李妍斐）

上海儿童将有屈光发育档案

记者11月21日从上海市卫生局获悉，到2013年年底，上海将为全市幼儿园中大班和小学低年级儿童建立眼睛屈光发育档案，内容包括验光、眼轴测量、视力测量等结果。

上海市杨浦区于今年对全区1.5万余名的3岁~6岁幼儿免费进行眼轴测量，结果发现近视发病率0.88%，近视高危人群比例达17.45%。据悉，这是上海市卫生部门首次如此大规模地为幼儿测眼轴，样本庞大的数据库填补了国内空白。

据上海市杨浦区眼防所所长冯彦清介绍，预防近视要从学龄前、小学低年级的视力发育关键期开始，测量眼轴距离就是为了了解孩子目前的视力状况和今后患近视的可能性。该区从今年3月起，在全区106所幼儿园中，已经对101所幼儿园的15244名小朋友进行了眼轴测量。在建立起数据库后，接着将对全区视力低下儿童进行干预。

据悉，目前上海市宝山、嘉定等区、县也已开始对区、县内的儿童进行视力普查。（胡德荣）

新视野

湖北三成多公务员患肝病

专家认为锻炼少应酬多是主因

武汉大学中南医院近日公布了一项对湖北省3万余名公务员体检结果的统计分析结果。统计发现，高血压、高血脂、高血糖“三高”困扰公务员，肝病是公务员发病率最高的疾病，其次是肾病。

据武汉大学中南医院体检中心主任邹世清介绍，该中心3年来为3万余名公务员进行过体检，约有34%的公务员患有脂肪肝、肝囊肿、肝内胆管结石等肝病，21%的公务员被检查出肾脏有结石、囊肿等，20%的公务员血压偏高，19%的公务员心电图不正常，15%的男性公务员患有前列腺疾病。

邹世清分析认为，压力大、锻炼少、应酬多是导致公务员身体状况异常的主要原因。除此之外，生活习惯也是导致公务员健康问题的原因之一。调查表明，12%的公务员从不参加体育锻炼，如果身体有不明原因的不适，只有30.5%的公务员选择去医院就诊。（高翔）

“滴血”传播艾滋病系谣言

最近，网络上和短信传播一条“滴血”传播艾滋病的信息。卫生部新闻办公室昨日发布消息称，这是一起典型的造谣事件。

卫生部新闻办发布的消息称，科学证据表明，艾滋病传播有3种途径，即经血液途径、性途径和母婴途径。艾滋病病毒不能通过餐具、饮水、食品而传播。自艾滋病病毒发现以来，国内外没有一例经食品传播艾滋病病例的报告。

据悉，近日有部分用户通过发微博、QQ及短信等形式，称一伙新疆籍艾滋病病毒感染者在全国部分城市用自己的血滴到食物里，有人被感染。对此，新疆公安厅联合多部门进行了核查，截至目前，未发现有关艾滋病患者投毒的案件。在调查结束后，新疆公安厅随即通过公安厅官方微博“平安天山”发布了辟谣消息。据媒体报道，之前曾有“吃烧烤感染艾滋病”、“西瓜被人注入艾滋病血液”等类似流言，均被证明是谣言。（据《健康报》）

我国有健康管理机构8000多家 单纯做体检的机构占绝大多数

在不久前召开的2011全国健康管理（体检）机构建设与发展大会上，中国健康促进基金会理事长白书忠指出，我国健康管理经历了艰辛起步、创新实践的初期发展阶段，即将步入规范成长阶段。

据介绍，自2000年以来，我国健康管理（体检）机构每年以25%的速度增长，2005年为2000余家，2009年达到近7000家，截至2011年10月发展到8000多家。目前，我国的健康管理机构分3类：设置在各级医疗机构中的体检中心、健康

管理中心；以养生、保健、休闲、美容、运动与康复为服务内容的非医学服务机构；以疗养院、高端健康会所、老年颐养中心（基地）为依托的整合式服务机构。健康管理机构中单纯做体检的机构占绝大多数，真正开展健康管理服务的不多。由于3类机构注册和管理机构不同，提供健康服务的主要技术、服务模式和路径不完全一致，因此在这样一个重要的转折期，健康管理机构建设面临各种机遇和挑战。

白书忠指出，当前我国健康管

理机构发展面临的问题主要有3个方面：一是政府相关部门以及医疗卫生行业内对健康管理认知度仍较低，政策支持力度不够，相关政策与法规不健全，缺少机构建设的标准与规范，健康管理机构规模、人员、服务质量参差不齐。二是我国健康管理教育培训、科研、医学服务三大支撑体系尚未建立，致使健康管理机构人才队伍匮乏。三是缺少关键适宜技术，专业化服务单一，服务水平低，服务收费机制没解决，限制服务项目开展。（吴非）

“防慢性病之困”需更多社会联手

□钟西（医生）

我国是全球慢性病患者数量增长最快的国家之一。据统计，2008年，我国已有2.7亿名慢性病患者，并且每年新增1600万，相当于一个中等国家的人口总数；每年有643万人死于慢性病，占全年死亡人数的80%。2010年疾病总负担4.8万亿元，慢性病经济负担增速赛过国内生产总值。一位医疗专家说：“如果不采取积极的措施，慢性病的经济负担将吞噬掉经济发展的成果。”

每个中国人就有一个慢性病患者，10个死亡的患者中，有8个就是慢性病患者，慢性病患者因此产生的人均经济负担达到17777元。鉴于此，卫生部部长陈竺不久前在纽约联合国总部表示，非传染病已经成为中国人民群众的头号威胁。他说，加强防治已经刻不容缓。

慢性病防治，是一个专业性的医疗问题，更是一个社会问题。比如说，医生应该有能力更好地预防慢性病发生吧？答案或许并非如此。去年，北京大学人民医院心内科主任胡大一教授曾披露一

个信息，在完成的对386家医院的4032名医生进行专项调查后，得出的结论是，中国医生群体健康状况不佳，超过四分之一的医生存在心血管疾病风险，35岁以上男性医生高血压患病率已经是健康人群的两倍。40岁以上无论男女，相对发病风险都远高于同龄普通人群。专家表示，工作超负荷、体力消耗大、心理压力大以及吸烟比例高、生活方式不健康是造成这种风险增加的主要因素。

与别国相比，在致病的社会因素方面，我们的问题可能更趋于严重，这正是出现这种“医不自医”现象的原因所在。健康透支，源于当下社会竞争过度、发展畸形、功利主义泛滥等因素。在一个竞争压力无处不在，动不动就要被淘汰的社会，无论是企业还是个人，无论是穷人还是富人，都已经习惯于依靠“透支”与“过劳”来取胜。有人曾对2003年以来公开报道中能够找到的72位亿万富豪死亡案例进行梳理，发现17名死于自杀、19名积疾早逝。很多人将大量的时间放在工作和工

作有关的应酬上，休息与锻炼不够，长时间焦虑、紧张，最后造成了这样的“积劳成疾”。再者，高房价、高物价沉重地压在大多数国人身上，令很多人如旋转的陀螺一样，一旦启动就没办法再停下来。如果我们不愿意在“如何发展，如何健康生活上”达成共识，缺乏足够的价值观引导，改变现状实在很难。

能不能够获得健康食品，形成良好的饮食结构，养成良好的生活习惯，获得有利于身心健康的工作及生活环境？在遇到慢性病发生时，是否能及时获得优质的医疗服务？很多时候，不仅仅只取决于个人意愿，也取决于整个社会大环境。

在政府的倡导与主导下，更多的社会共识，更多的社会联手，更多的互利共赢，以人为本，放慢发展的步伐，削减那些竞争过度带来的压力，才能够妥善解决慢性病带来的越来越大的负担及威胁。

一家言

高血压防控应充分发挥“单位”作用 帮助职工监测血压、筛查危险因素、建立健康生活方式

不久前在北京举行的2011世界高血压联盟区域大会暨第十三届国际高血压及相关疾病学术研讨会上，多位专家提出，提高在职人员对高血压危险因素筛查和控制重要性的认识，鼓励用人单位对在职人员心血管健康提供支持，对减少心血管病危害十分重要。

有统计显示，我国30岁~60岁人群高血压患病率为22.6%。该人群高血压知晓率、治疗率和控制率仅为60岁以上人群的一半，以男性为例，分别仅为30%、15.6%、6.7%。此外，该人群肥胖率、不良饮食习惯以及缺乏活动等心血管病高危因素均高于全人群平均水平。

卫生部心血管病防治研究中心王增武教授说，我国工作场所高血压防治工作已有一定基础，早在1969年~1971年就建立了北京首钢心血管病防治示范点。1990年后，首钢职工高血压发病率降为0.65%，卒中标准化死亡率降低40%~50%。然

首都医科大学附属北京安贞医院高血压科姚崇华教授提出，现阶段应探索高效可行的模式，利用职工体检资料对心血管病高危人群以及高危因素进行筛选，并进行健康评估以及干预效果评估。同时，完善单位内部医疗保健部门与社区卫生服务中心、三级医疗机构间的医疗网络建设，充分发挥用人单位在心血管病宣教、筛查、防控中的作用。

据介绍，作为国家“十二五”科技支持计划，我国已开始进行大规模工作场所高血压规范化管理预防心血管病研究，计划在全国范围内建立20个工作人群心血管病管理基地，对3万名工作人员开展心血管病一级预防教育，管理5000名工作人群高血压患者，将上述患者血压控制率提高到50%以上，从而获得工作场所高血压管理为主的心血管病防治经验，并进一步推广。（王丹）



而，近年来随着企事业单位改制的深入，原有单位内部的职工医疗机构（包括医院、卫生所、卫生站）被逐步剥离，而一些新型企业缺乏专门医疗保健场所，使得当前工作场所心血管病防治体系不健全。实际上，用人单位在帮助职工监测血压、筛查危险因素、建立健康生活方式，以及督促患者定期复查、随访等方面可以发挥巨大作用。

新播报

医务人员职业暴露应算工伤

11月19日，由健康报社、中国政法大学卫生法研究中心主办的医务人员职业暴露防护法制化建设座谈会在京举行。来自卫生、社会保障、法学、医院管理、职业卫生领域的专家学者就医务人员针刺伤等造成的职业暴露问题进行了深入研讨。

据介绍，世界卫生组织对医务人员一次性锐器刺伤的调查发现，40%的人有过被针头误伤。医务人员职业暴露，感染的概率和频率比一般人群高。职业暴露对医务人员造成的影响很大，急需出台相关规定，以保护医务人员的职业健康和安全。

与会专家呼吁，要加强职业安全教育，提高广大医务人员的防护意识。同时，要在医疗机构内部完善防护设施，加强对各种危害因素的防护，提高职业暴露的防护管理水平；要建立健全医务人员血源性职业暴露的上报机制，以便有效监控职业暴露的发生发展，对职业暴露危害进行评估，及时调整防护对策。专家建议，逐步完善中国职业暴露的保障政策和法规，应将医务人员职业暴露纳入职业病的范围，予以工伤保障。

（钱峰）

女职工产假拟增至98天

据国务院法制办公室11月21日全文公布《女职工特殊劳动保护条例（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》），向社会各界征求意见。《征求意见稿》规定，将产假由90天增至14周；女职工怀孕未满4个月流产的，享受不少于2周的产假；怀孕满4个月流产的，享受不少于6周的产假。

《征求意见稿》规定，女职工生育享受不少于14周的产假，其中产前可休假2周；难产的，增加产假2周；生育多胞胎的，每多生育一个婴儿，增加产假2周。女职工生育或者流产的，其工资或者生育津贴以及生育、流产的医疗费用，所在单位已经参加生育保险的，由生育保险基金支付；未参加生育保险的，由用人单位支付。

《征求意见稿》规定，对于怀孕7个月以上及哺乳期间的女职工，用人单位不得延长其劳动时间或者安排其夜班劳动。怀孕女职工在劳动时间内的产前检查时间算作劳动时间。用人单位应当在每日的劳动时间内为哺乳期间女职工安排不少于1小时的哺乳时间。用人单位每2年至少应安排女职工进行1次妇女常见病检查，检查时间算作劳动时间。

根据《征求意见稿》，女职工在怀孕期间不得从事作业场所空气中有毒物质浓度超过国家职业卫生标准的作业；不得从事抗癌药物、己烯雌酚生产，接触麻醉剂气体等易导致流产或者胎儿发育畸形的作业；不得从事从事非密封源放射性物质的操作等。

（韩璐）

慢阻肺或将成全球第三大死因

11月16日是第十个“世界慢性阻塞性肺疾病日”。世界卫生组织表示，如果不采取紧急行动消除烟草烟雾等导致慢性阻塞性肺疾病的危险因素，预计未来10年全球因慢性阻塞性肺疾病造成的死亡将增加超过30%，到2030年，慢性阻塞性肺疾病或将成为全世界第三大死因。

根据世界卫生组织调查显示，目前，慢性阻塞性肺疾病在全球疾病死亡原因当中，与艾滋病一起并列第四位。2005年，有超过300万人死于慢性阻塞性肺疾病，相当于当年全世界所有死亡的5%。此外，有将近90%的慢性阻塞性肺疾病死亡发生在低收入和中等收入国家。有数据显示，目前我国慢性阻塞性肺疾病患者超过4300万人，40岁以上人群慢性阻塞性肺疾病患病率高达8.2%。

世界卫生组织发布信息指出，慢性阻塞性肺疾病曾被认为在男性中更为普遍，但由于近年来高收入国家妇女使用烟草人数增加，以及低收入人群接触室内空气污染（例如做饭和加热使用的固体燃料）等潜在风险，目前该疾病发病率在男性、女性中没有明显差异。世界卫生组织呼吁采取紧急行动，减少与慢性阻塞性肺疾病相关的